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JUNTA DE GOBIERNO - 

SECRETARIA SECRETO 

ACTA No 3/86 

Fecha: lo de abril de 1986. 

Cuenta del Secretario de Legislación 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica ley 
18.008, sobre designaci6n de una misma persona para de- 
sempeñar funciones en dos o rnds de las instituciones que 
señala. 

- 11 Comisión, simple urgencia, con difusión. 

2. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica Es- 
tatuto del Personal de las FF. AA., en lo relativo a re 
tiro de personal civil de las FF. AA. y ~ubsecretarlasT 

- IV Comisión, trámite ordinario, sin difusión. 

3. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica de- 
creto ley 2.203, de 1978, sobre composición de CAPREDE- 
NA . 
- IV Comisibn, trdmite ordinario, con publicidad. 

4. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que otorga ascen 
so, por gracia, a ex funcionario de Gendarmerla de ~hi- 
le. 

- Se aprueba el proyecto. 

5. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que dispone que 
tope de beneficios de articulo 25 de ley 15.386 no re- 
sulta aplicable a incrementos de pensiones establecidos 
en D.L. 2.071, de 1977. 

- 11 Comisi6n1 trdmite ordinario, con publicidad. 

6. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que dispone que 
cotizaciones previsionales de receptores judiciales y 
procuradores del nGmero deberán ser de cargo de éstos, 
suprimiendo financiamiento fiscal. 

- 11 Comisi6nr trámite ordinario, con difusión. 

7. Oficio del Ejecutivo: se refiere a derogaci6n de Fondo 
de Revalorización de Pensiones de CAPREDENA. 

- El proyecto respectivo se colocará en Tabla de la 
pr6xima sesión. 

8. Oficio del ~jecutivo: adjunta respuesta de Ministro de 
Defensa sobre proyecto de ley que modifica articulo 6 O  
de D.L. 1.939, de 1977, sobre Bienes del Estado, relati 
vo a terrenos de playas fiscales que indica, y pide tra - 
mitarlo a la brevedad. 

9. Oficio de Presidente de 111 Comisión: solicita pr6rroga 
de plazo para informe de la Comisidn respecto del pro - 
yecto mencionado en el punto 8. 

- Se accede a la prórroga y continúa la tramitación de 
la iniciativa. 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

10. Oficio de Presidente de IV Comisión: pide prorrogar por 
30 d5as plazo de la Comísibn para informar proyecto que 
modifica ley 17.798, sobre Control de Armas. 

- Se accede. 

11. Oficio de Presidente de IV Comisión: solicita cambio de 
calificación, de ordinario a ordinario extenso, para 
proyecto que modifica decreto ley 2.306, de 1978, sobre 
Reclutamiento y Movilización de las Fuerzas Armadas. 

- Se accede. 

12. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que efectGa modi 
ficaciones a leyes 18 -482 y 18.412. Renegociación de deu 
das hipotecarias para adquisición de viviendas. ~ e p r o ~ r a  
mación de deudas menores de 10 millones de pesos. p aran- 
tía del Estado y transferencia de documentos al portador. 

- i Comision, Conjunta, simple urgencia y Comisi6n infor - 
mar5 a qué aspectos se les darla difusión. 

TABLA 

1. Proyecto de ley que establece impuesto que indica a ve- 
hlculos motorizados terrestres autorizados para usar gas 
natural comprimido como combustible, en la XII Región. 

--Se aprueba. 
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A C T A  N o  3 / 8 6  

--En Sant iago de  C h i l e ,  a un d i a  d e l  m e s  de  a b r i l  

de  m i l  novecientos  ochenta y seis, s iendo l a s  1 6 . 0 0  h o r a s ,  

s e  refine en Ses idn  L e g i s l a t i v a  l a  H .  J u n t a  de Gobierno i n t e  - 
grada por s u s  miembros t i t u l a r e s ,  señores :  Almirante J o s é  T. 

Merino Cas t ro ,  Comandante en  J e f e  de  l a  Armada, quien l a  p r e  - 

s i d e ;  General  d e l  Ai re  Fernando Matthei  Aubel, Comandante 

en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General D i r e c t o r  Rodolfo Stange 

Oelckers ,  D i r e c t o r  General  de Carabineros ,  y Teniente  Gene- 

ra l  J u l i o  Canessa Robert .  Actda como S e c r e t a r i o  de l a  Jun- 

t a  e l  t i t u l a r ,  Coronel d e  E j é r c i t o  señor Nelson Robledo Ro- 

mero. 

--Asisten,  ademss, l o s  señores:  Ricardo Garcla  

Rodrlguez, Min i s t ro  d e l  I n t e r i o r ;  Juan Car los   éla ano 0rt6 - 
z a r ,  Min i s t ro  de Economla, Fomento y Reconstrucción; ~ e r n á n  

Büchi Buc, Minis t ro  d e  Hacienda; General  de ~ v i a c i 6 n  ~ n r i  - 
que Escobar Rodrlguez, Min i s t ro  de Transpor tes  y ~ e l e c o m u n i  - 
caciones ;  B r i g a d i e r  General  P a t r i c i o  S e r r e  Ochsenius, Subse - 
c r e t a r i o  de  D e s a r r o l l o  Regional y Administrativo;JuanBerns - 
t e i n  L e t e l i e r ,  S e c r e t a r i o  E jecu t ivo  de  l a  Comisi6n Nacional 

de  ~ n e r g I a ;  B r i g a d i e r  General  J u l i o  Andrade Armijo, J e f e  de  

Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Cont raa lmirante  Jo rge  SepGlveda O r  - 
t i z ,  J e f e  d e  Gabinete de l a  Armada; General de Carabineros 

Rigoberto Gonzdlez Muñoz, J e f e  de Gabinete de  Carabineros;  

Coronel de  Aviacidn Alber to  Vare la  Altamirano, J e f e  de Gabi - 
n e t e  de l a  Fuerza Aérea; Cont raa lmirante  Germ6n Toledo Laz- 

cano, i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coro- 

n e l  de  E j é r c i t o  Richard Quaas Bornscheuer, i n t e g r a n t e  de  l a  
Cuarta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capi tán de  Navio ( J T )  Mario Dg 

vauche l l e  Rodrlguez, S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ibn ;  Capi tán de  

Navlo ~ a d l  Zamorano Tr iv iño ,  i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comi- 

sión L e g i s l a t i v a ;  Coronel d e  Aviación (J) Hern6n Chávez So - 
tomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General  Matthei ;  Tenien- 
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te Coronel de Ejército (J) Enrique Ibarra Chamorro, Asesor 

Jurldico del señor Teniente General Canessa; Capitan de Fra - 

gata (JT) Jorge Beytla Valenzuela y Capit6n de Corbeta (JT) 

Julio Lavln Valdés, integrantes de la Primera Comisi6n Le- 

gislativa; Mayor de Carabineros (J) Harry Grünewaldt San- 

hueza, Asesor Jurldico del señor General Stange; Jorge Sil - 
va Rojas, Patricio Baltra Sandoval y Humberto Boldrini Dlaz, 

Jefe de Relaciones Públicas, Asesor Jurrdico y Redactor de 

Sesiones, respectivamente, de la Secretaria de la H. Junta 

de Gobierno, y Gaspar Lueje Vargas, integrante de la Prime- 

ra Comisi6n Legislativa. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO. - Se abre la sesih. 

Ofrezco la palabra. 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su ve- 

nia, Almirante, 

Excma. Junta, en primer lugar, figuran en la Cuen - 
ta seis Mensajes del Ejecutivo que remiten sendos proyectos 

de leyes, sin perjuicio de otro extraordinario respecto del 

cual después pediré la autorización correspondiente. 

En cuanto al primer proyecto --boletln 728-13--, 

su propósito es permitir que en las superintendencias de Se - 
guridad Social y de Administradoras de Fondos de Pensiones 

y en el Instituto de Normalización Previsional pueda desig- 

narse simultáneamente a una o dos personas, lo que la legis 

lacibn vigente impide por razones de incompatibilidad del 

Estatuto Administrativo. 

S e  solicita simple urgencia en su tramitaci6n. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Corresponde a la Se- 
gunda Comisión. 
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Ofrezco l a  palabra .  

¿Hay inconveniente en  l a  simple urgencia?  

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- No. 

E l  señor GENERAL STANGE.- No. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿Con d i f u s i ó n ,  

m i  Almirante? 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  S í .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 

proyecto - -bole t ln  729-02-- modif ica e l  E s t a t u t o  de  l a s  

Fuerzas Armadas con e l  o b j e t o  de  d isponer  una norma sirni- 

lar  a l a  que t i e n e n  l o s  O f i c i a l e s  supe r io r e s  y O f i c i a l e s  

Generales ,  r e spec to  de  l o s  empleados c i v i l e s  de  las  Fuer - 
z a s  Armadas y de  l a s  s u b s e c r e t a r l a s .  Es to  es que presen - 
t e n  ob l iga to r iamente  su  r e t i r o  a l  cumplir t r e i n t a  años de  

s e r v i c i o s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa l ab ra .  

Cuar ta  Comisión y tramite o r d i n a r i o  por no t e n e r  

u rgenc ia .  

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S in  d i f u s i ó n .  

E l  señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- E l  tercer 

proyecto  f i g u r a  e n  e l  b o l e t l n  730-02 y modifica l a  cornposi - 

c i6n  de l a  Caja de  P rev i s ión  de  l a  Defensa Nacional en l o s  

s i g u i e n t e s  s en t i dos .  

Primero, permi te  a l o s  Comandantes en J e f e  d e s i q  

na r  o t r a s  au to r idades ,  s i n  p e r j u i c i o  de  l a  f a c u l t a d  que ya 

t i e n e n  de  nombrar a l o s  Vicecornandantes en  J e f e  o a l  J e f e  

d e l  Estado Mayor. 

En seguida ,  a u t o r i z a  l a  incorporaci6n a l a  Caja 

de  l o s  Subsec re t a r i o s  de Guerra,  Marina y Aviación y d e l  

J e f e  d e l  Departamento de  P l a n i f i c a c i ó n  y Desar ro l lo .  E s t e  
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Gltimo s i n  derecho a voz, y e l im ina  como miembros a l o s  Je - 
£es de l o s  S e r v i c i o s  de Bienes ta r  S o c i a l .  

No se p ide  urgencia .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Per tenece  a l a  Cuar 

t a  Comisión. 

Justamente,  e l  año pasado estudiamos un proyecto 

pa ra  e l im ina r  a l  J e f e  de  P l a n i f i c a c i ó n  y Desar ro l lo .  

N o  t e n i a n  a s i s t e n c i a  o b l i g a t o r i a ,  y s i  se desea que asis- 

t a n ,  se les llama. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- E fec t i va  - 
mente, hubo una i n i c i a t i v a  l e g a l  en l a  cua l  también se 

planteaba  l a  p o s i b i l i d a d  de  i n c l u i r  a l  J e f e  d e l  Departamen - 
t o  de  P l a n i f i c a c i ó n  y Desa r ro l l o  en e l  Consejo de  l a  C a j a ,  

s i n  derecho a vo to ,  pero  e l l a  no prosper6 .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- N o ,  porque s i  de- 

sean l l amar lo ,  pueden hacer lo .  No es necesa r io  que este 
en una l e y .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- N o  se n e c e s i t a  l e y  

pa ra  eso .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Y l o  grave  es colo-  

car en un cuerpo l e g a l  que se incorpora  a l  Consejo. E l  D i  - 
r e c t o r  de P l a n i f i c a c i 6 n  y Desa r ro l l o  no t i e n e  por qué i n t e  - 
g r a r  e l  Consejo. 

Cuar ta  Comisión, t rámi te  o r d i n a r i o  s i n  d i fu s ion .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿Por qué? Esto  no es 

s e c r e t o .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA. -  ¿Con d i f u s i 6 n r  

m i  Almirante? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Si, con pub l ic idad .  
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1.- PROYECTO DE LEY QUE OTORGA ASCENSO, POR GRACIA, A EX 

FUNCIONARIO DE GENDARMERIA DE CHILE (BOLETIN 7 3 1 - 0 7 ) .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- E l  c u a r t o  

proyecto  asc iende ,  por  g r a c i a ,  a l  grado de  Gendarme Mayor, 

a l  V i g i l a n t e  l o  de Gendarmerla don Héctor Valenzuela C e a ,  

qu ien  f a l l e c i 6  en  a c t o  de  s e r v i c i o  v ig i l ando  a un r e o ,  se- 

gún se i n d i c a  en e l  Mensaje. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa l ab ra .  

Segunda Comisi6n. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.7 ¿Se podr la  

f i rmar  e l  proyecto  de  inmediato? 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No tengo inconve -- 
n i e n t e .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI .- ¿Alguien puede i n f o r  - 
mar a l  r espec to?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s t e  f u e  e l  caso  d e l  

s ecues t ro  d e l  h i j o  d e l  señor  C r u z a t .  E l  s ecues t r ado r  se i n  - 
f i r i ó  h e r i d a s  y l o  t r a s l a d a r o n  a una c l i n i c a .  Mient ras  es- 

t a b a  a l l á  l o  r e s c a t a r o n  y mataron a l  v i g i l a n t e .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Mataron a l  v i g i l a n t e  

que l o  e s t a b a  cuidando y s ecues t r a ron  a e s a  persona.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme, e s toy  de  

acuerdo. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

E l  sefior SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  proyec - 
t o  que v i ene  a con t inuac ión  - -bole t in  732-13- l e g i s l a  

sobre  l o  s i g u i e n t e .  

Sobre e l  supues to  l e g a l  de  que l a s  pensiones no 

pueden ser s u p e r i o r e s  a 50 sue ldos  v i t a l e s  en su  a c t u a l  

equ iva lenc ia  y den t ro  d e l  régimen p r e v i s i o n a l  r e s p e c t i v o ,  
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la iniciativa en informe dispone que los incrementos a que 

tienen derecho los imponentes de la Caja de Previsión de 

Empleados Particulares que han prestado servicios enlapro 

vincia de Magallanes no se imputen al tope llmite de cin- 

cuenta sueldos vitales. 

No se pide urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- También corresponde 

a la Segunda Comisi6n. 

Trámite ordinario y con publicidad. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El Gltimo 

proyecto de la Cuenta ordinaria figura en el boletln 733- 

13. La situación al respecto es la siguiente. 

A pesar de que el decreto ley 3 .500  estableci6 

un régimen previsional en virtud del cual las imposiciones 

son de cargo de los trabajadores, no se modificaron las dis - 
posiciones relativas a los procuradores del n6mero y a los 

receptores judiciales y, en este momento, en el caso de 

unos, toda la cotizaci6n previsional es de cargo del Esta- 

do, y en el caso de otros, un 50%. 

Sobre la base de esta situación legal, se desea, 

por un lado, derogar esas leyes y, por otra parte, hacer 

aplicables a tales funcionarios las normas del 3 .500 ,  so - 
bre los trabajadores independientes. Y, luego, establecer 

que el proyecto entrarla a regir a contar del l o  de julio 

de 1986. 

No hay solicitud de urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisión, 

trgmite ordinario y con difusión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- En seguida 

me referiré a los oficios de la Cuenta. 

El primero es de S. E. el Presidente de la Repb- 

blica y dice relación con el proyecto --boletln 614-13-- 

que deroga fondos de revalorización de pensiones, en trami - 
taci6n en la Segunda Comisi6n Legislativa. 
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Sobre esta mater ia ,  en  l a  s e s i6n  de Jun ta  c o r r e s  - 

pondiente se t r a t ó  l a  i n i c i a t i v a  y s e  acordaron dos cosas:  

primero, aprobar en gene ra l  l a  idea  de l e g i s l a r ,  y ,  en se- 

guida ,  o f i c i a r  a l  Primer Mandatario a f i n  de que se s i r v i e  - 
r a  cons idera r  l a  p o s i b i l i d a d  de d a r  su  i n i c i a t i v a  en  cuan- 

t o  a i n c l u i r  den t ro  de l o s  fondos por derogar e l  de Revalo 

r i z a c i 6 n  de Pensiones de CAPREDENA. 

Esos son l o s  antecedentes .  

A l  r e spec to ,  e l  J e f e  d e l  Estado seña la  ahora que, 

o ldos  l o s  Minis t ros  d e l  Trabajo y de Hacienda, se es t ima 

que no e s  conveniente n i  e x i s t e n  fondos s u f i c i e n t e s  para  

asumir l a  i n c l u s i ó n  s o l i c i t a d a .  

En e s a s  condiciones ,  e l  proyecto  quedarza p a r a s u  

r e so luc i6n  en una próxima se s ión  de Jun ta .  E s t a  pa ra  T a  - 
b l a ,  señor .  

E l  señor GENERAL MATTHEI .7  SL, y ya no hay nada 

m á s  que hacer .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por acuer-  

do de l a  J u n t a ,  e l  proyecto e s t a b a  r e t e n i d o  y r e t i r a d o  de 

Tabla.  Deseo s u g e r i r l e  que se inc luya  en  l a  de l a  próxima 

s e s i a n .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ZHabria acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S I .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En todo caso ,  l o  ve - 
t a r é ,  pues no acepto  que me s igan  descontando 0 ,5%,  como a 

todos  l o s  miembros de las Fuerzas Armadas, y e s t o  s e a  des- 

t i nado  a o t r o  prop6s i to  d e l  concebido por l a  l e y .  

Se co locará  en Tabla. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 
o f i c i o  también e s  d e l  P re s iden te  de l a  República e i n c i d e  
en  e l  proyecto  cuya f i n a l i d a d  es eximir  a l o s  t e r r e n o s  de  
p layas  f i s c a l e s  comprendidos den t ro  de  l o s  80 metros conta  - 
dos desde l a  l l n e a  d e  mbs a l t a  marea, ubicados en l a  X ,  X I  
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y XII Regiones, de  l a  proh ib ic idn  de ser t r a n s f e r i d o s  a  

personas n a t u r a l e s ,  siempre que esas t r a n s f e r e n c i a s  cum- 

p lan  con determinados r e q u i s i t o s .  

La i n i c i a t i v a  corresponde a l  b o l e t l n  581-12, s e  

encuentra  en e s t u d i o  en l a  Tercera  Comisi6n L e g i s l a t i v a  

y ,  en s e s i ó n  d e l  6 de agos to  de  1 9 8 5 ,  l a  J u n t a  de  Gobier - 

no r e s o l v i ó  suspender su  t r ami t ac ión  en  espera  deuna  res - 
puesta  d e l  Min is t ro  de  Defensa Nacional r e spec to  de in -  

qu ie tudes  p lan teadas  en e l  seno de  l a  Comisión. 

Ahora, l o  nuevo es que S .  E .  e l  P re s iden te  de  

l a  República, a l  informar a l  r e spec to ,  d e s t a c a  que r e s u l  - 

t a  ind ispensab le  reanudar e l  t r a m i t e  d e l  proyecto  pa ra  

p e r m i t i r  su  despacho a l a  brevedad p o s i b l e ,  y  acompaña 

informe d e l  señor Min is t ro  de  Defensa Nacional.  

En é l  se mani f ies tan  dos cosas  --leo--: " e s t a  

S e c r e t a r l a  de  Estado ha creado una Comisi6n con e l  propó 

s i t o  de  e s t u d i a r  e l  dec re to  l e y  No 1.939, de  1977, l a  

cua l  no ha presentado proposic iones  d e f i n i t i v a s .  

"No o b s t a n t e ,  en cumplimiento de  l a  d i spos i c ión  

emanada de  S .  E .  e l  P re s iden te  de l a ' ~ e p b b l i c a ,  hago l l e -  

ga r  a  U S .  l a  opinión que merecen a l  Mín is t ro  i n f r a s c r i t o  

l o s  i n c i s o s  que se agregar ran  a  cont inuacidn d e l  i n c i s o  

segundo d e l  a r t l c u l o  6' d e l  dec re to  l e y  que se comenta." 

Ahora resumo. En p r i n c i p i o ,  d i c e  e s t a r  de  acuer  - 
do con l a  p re sc r ipc idn  que a u t o r i z a  l a  t r a n s f e r e n c i a  de 

dominio de t e r r e n o s  de  playa a personas n a t u r a l e s  c h i l e  - 
nas en l a s  Regiones X y X I .  MSs aGn: se e s t i m a  que l a  

p re sc r ipc idn  podr la  ex tenderse  a  todos  l o s  t e r r e n o s d e  p l a  - 
ya de  dominio f i s c a l ,  y  a  cont inuación da l a s  razones  e n  

que fundamenta su  opinidn.  

~ imul t5neamente  con l a  l l e g a d a  de e s t o s  documen - 
t o s ,  se r e c i b i ó  y f i g u r a  en Cuenta un o f i c i o  d e l  señor P r e  - 
s i d e n t e  de  l a  Tercera  ComisiBn L e g i s l a t i v a  quien expresa  

que, en a tenc ión  a  que l a  Comisión dispone de muy b r e v e p l a  - 
zo para  informar sobre  e l  p a r t i c u l a r ,  s o l i c i t a  p ro r roga r lo  
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por treinta dlas para despachar el informe final. 

En consecuencia, estoy dando cuenta de dos mate- 

rias relacionadas con un mismo asunto: una, la respuesta 

de S. E. el Presidente de la Rep6blica a lo que en su opor - 

tunidad se solicitó al Ministro de Defensa, y, otra, una 

petición del señor Presidente de la Tercera Comisión Legis - 

lativa de prorrogar el plazo por treinta dlas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

¿Conforme con la prorroga? 

El señor GENERAL MATTHE1.- S1.  

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se accede y conti- 

nfia la tramitación del proyecto. 

El señor GENERAL STANGE.- Estg en Comisión Con- 

junta y sigue en ella. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- En cuarto 

lugar hay un oficio del señor Presidente de la Cuarta Comi - 
sión Legislativa referido al proyecto que modifica la Ley 

sobre Control de Armas, boletln 628-02, calificado de ordi - 
nario extenso. 

Al respecto, señala que, por un lado, el plazo 

para informar a la Junta le vence el 10 de abril pr6xim0, 

pero, por otra parte, no ha habido acuerdo en la Comisión 

Conjunta respecto de la materia sometida a su conocimiento. 

Agrega que el señor Director de Reclutamiento 

ha proporcionado algunos antecedentes que, eventualmente, 

al conocerse y estudiarse de un modo especial en la Comi - 
si6n Conjunta, tal vez podrlan hacer llegar al consenso 

correspondiente. 

En esa virtud, solicita prorrogar por 30 dlas 

el plazo de la Comisión, que vence el 10 de abril. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 
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El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- El Gltimo 

oficio de la Cuenta ordinaria también es del señor Presi- 

dente de la Cuarta Comisión Legislativa y atañe al proyec - 
to de ley que modifica el D.L. 2.306, sobre Reclutamiento 

y Movilización de las Fuerzas Armadas. 

Sus propósitos son los siguientes: extender, de 

45 a 55 años, la edad msxima para cumplir el deber mili- 

tar; sustituir por otra la denominación de una de las for - 
mas del Servicio Militar Obligatorio, y establecer una 

prohibicion para las personas jurldicas en cuanto a confe - 

rir tltulos, patentes, credenciales o permisos para ejer- 

cer profesiones, ocupaciones u oficios a toda persona que 

entre los 19 y 55 años de edad no acredite su situación 

militar al dla . 
También respecto de esta iniciativa se da el he - 

cho de que el plazo para el informe de la Comisión, que 

es la Cuarta, vence el 10 de abril; tampoco ha habido 

acuerdo respecto de algunas ideas centrales, y también 

existe la posibilidad de que mayores antecedentes de la 

Dirección de &IovilizaciÓn Nacional pudieran contribuir a 

aclarar la situación planteada en la Comisión Conjunta. 

En esa virtud, el señor Presidente de la Cuarta 

Comisión Legislativa solicita cambio de calificación, de 

ordinario a ordinario extenso. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Bien. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Relacionado con es - 
ta materia, es interesante un informe secreto de Argenti- 

na, llegado hoy, en el que se manifiesta que el Congreso 

de ese pals est6 estudiando la derogación del Servicio Mi - 
litar Obligatorio por encontrarlo un procedimiento anti - 
cuado y fuera de lugar. 
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E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- B u e n o ,  a h l  

hay in t enc iones  evidentes  de m i n i m i z a r  e l  r o l  de  l a s  F u e r  - 

z a s  A r m a d a s  y ,  especialmente, del E j é r c i t o .  

 el varias informaciones sobre eso en l a  D i r e c -  

c i6n de In te l igencia  de l  E j é r c i t o ,  y hay que tomarlo con 

beneficio de inventar io .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- A l m i r a n t e ,  

anoche se recibi6 un proyecto para e l  que  se s o l i c i t a  ex- 

trema urgencia y ,  por e l l o ,  s o l i c i t o  a u t o r i z a c i ó n  de  l a  

Jun ta  para r e n d i r  cuenta de é l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S o l i c i t o  e l  acuer- 

do de l a  Junta .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- B i e n .  

E l  señor GENERAL STANGE.- C o n f o r m e .  

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- D e  acuerdo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S e  t r a t a  

de un proyecto de l ey  que, d i r l a ,  t i e n e  l a  condicien de 

misceláneo, por abarcar diversas materias, fundamental - 

mente cuatro.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿De qué M i n i s t e  - 
r i o  e s ?  

E l  señor SECF¿ETARIO DE LEGISLAC1ON.- D e l  Minis - 
t e r i o  de H a c i e n d a .  

E s t a  i n i c i a t i v a  legal m o d i f i c a  l a s  s igu ien tes  

leyes: l a  que concedió una bon i f i cac idn  f i s c a l a l o s  prés - 
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tamos h ipo teca r io s  a personas que t u v i e r a n  c r é d i t o s  h i p o  

t e c a r i o s  h a s t a  por 1 . 2 0 0  unidades de fomento; l a  que per  - 

mit ió  r e s o l v e r  e l  problema de l a  banca en  l i q u i d a c i a n ,  y, 

f inalmente ,  l a  d e l  28  de diciembre d e l  año pasado, sobre  

Normas Complementarias, con l o s  s i g u i e n t e s  p ropós i tos .  

Primero, p e r m i t i r  que quienes tuv ie ron  l a  boni 

f i c a c i ó n  de  l o s  c r é d i t o s  de h a s t a  1.200 unidades de fo- 

mento y que ahora a l  renegociar  l a  perd ie ron ,  puedan man - 

t e n e r  e l  derecho. 

En seguida,  e s t a b l e c e r  que l o s  Conservadores de 

Bienes Ralces no cobren derechos e s p e c i a l e s  ad i c iona le s  

respec to  de  l a s  renegociaciones que a l 1 1  s u r j a n .  

Luego, extender  l a  l i b e r a c i 6 n  d e l  impuesto de  

t imbres  en dos rubros:  uno, para  i n c l u i r  l o s  documentos 

de en lace ,  y ,  o t r o ,  para  i n c l u i r  l as  reprogramaciones de  

c r é d i t o s  que acuerden CORFO e INDAP.  

E s e  e s  e l  primer propós i to  d e l  proyecto ,  ade- 

mbs de  una Gltima v a r i a n t e  que e s  determinar que e l  F i s -  

co e s t á  obligado a t r a n s f e r i r  a l  Banco de l  Estado e l  va- 

l o r  de l o s  c r é d i t o s  h ipo teca r io s  que r e s u l t e n  incobra- 

b l e s .  

Con e s a s  c inco  ideas  c e n t r a l e s  se s i r v e  e l  p r i  - 

mer o b j e t i v o ,  cua l  e s  modificar  l a s  t r e s  l e y e s  menciona 

das  en l o s  s en t idos  que he señalado.  
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E l  segundo propósi to  de l a  i n i c i a t i v a  e s  ampliar 

l a s  normas que hoy e x i s t e n  sobre garantza d e l  Estadoten un 

doble aspecto.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO .- Son l o s  dos. primeros 

a r t I c u l o s .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S 1 ,  mi A l -  

mirante. 

Ahora me r e f e r i r 6  a l  3' y a l  6 O ,  en  que. s e  ampllan 

l a s  normas sobre garantza d e l  Estado, primero, para  dec la ra r  

subs i s t en te  e s t a  ga ran t l a  respecto de l o s  bancos e i n s t i t u  - 
ciones f inanc ie ras  que s e  fusionen. 

Y luego, pe rmi t i r  a l  Fisco cobrar comisiones cuan- 

do e l  Estado otorgue su garant fa  a préstamos externos.  

Tercer prop6si to  c e n t r a l  d e l  proyecto. Aclarar l a s  

disposiciones  l ega les  e x i s t e n t e s  r e l a t i v a s  a pérdida de t 5 t u  - 
l o s  de c r é d i t o  emitidos a l a  orden o a l  portador.  En e s t o  s e  

propone dec la ra r  que e l  extravlo,pérdida o deterioro de un t l tulo 

de crédito mitido a l  portador se rd  de exclusivo r iesgo  de su 61 - 
timo tenedor legitimo. 

Y l a  G l t i m a  idea  es d i c t a r  una s u e r t e  de e s t a t u t o  

genérico que r e g l e  preferencialmente toda l a .  s i t u a c i d n  de los 

bienes adquiridos por e l  Estado durante e l  perlodo d e l  Gobier - 
no depuesto.. A l 1 1  s e  c e n t r a l i z a  todo e l  con t ro l  de l o s  j u i  - 
c ios  en e l  Presidente  d e l  Consejo de Defensa d e l  Estado y s e  

l e  entregan a é s t e  amplias a t r ibuc iones  y procedimiento que 

permitantransacciones en un sent ido  genérico. 

~ s t o  e s ,  rtiuy en resumen y de un modo e s p e c i a l ,  ha - 
ciendo omisiones de o t r a s  normas, l o  que t r a e  l a  i n i c i a t i v a  

en una proposición de l e y ,  que s o l i c i t a  extrema urgencia.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No, o rd ina r io .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  Ejecutivo 

s o l i c i t a  extrema urgencia,  m i  Almirante. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Creo que e s  imposible 

ver e s t o  con extrema urgencia. 
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E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO.- No puedo ver  e s t o  con 

esa urgenc ia .  E s t e  e s  pa r a  Comisión Conjunta.  

S o l i c i t o  s imple  u rgenc i a ,  de  l o  c o n t r a r i o ,  no puedo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Estoy de  acuerdo.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  un proyecto  de  rnu- 

cha envergadura ,  t i e n e  g r a n  can t i dad  de  ma te r i a s  y d i f e r e n t e s .  

Puede ser que haya a lgdn  a r t l c u l o  que sea muy ur -  

gen t e ,  como e l  cambio de  las U.F .  por l a  I .V.P..  

Por Gltimo, se p o d r l a  d e s g l o s a r  y se t r a t a r i a p a r -  

t e  e n  forma u rgen t e .  

E l  s eñor  GENERAL MATTHE1.- No, no e s t o y  de  acuer- 

do con ninguna d e  esas cosas .  Estimo que todos  e s t o s  proyec - 
t o s  merecen s e r  e s tud i ados  como corresponde.  

Simple u rgenc i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ZEstarlan de  acuerdo 

en que f u e r a  s imple  u rgenc ia?  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor  GENERAL MATTHE1.- S i  es que a lcanzan ,  

s imple  u rgenc ia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pr imera Comisión, Con - 
j u n t a ,  s imple  u rgenc ia .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Siempre que con eso .  se 

a l cance .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ~ q u z  hay un 

problema de  d i f u s i ó n ,  m i  A l m i r a n t e .  Hay a lgunas  normas que 

son G t i l e s ,  que son claramente Gtiles desde ya. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- V i e n e  como rese rvado ,  

aqu l  . 
E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por e so  ha - 

b r i a  que r e s o l v e r  s i  es con d i f u s i ó n  o no. 

Yo l e  d a r l a  l a  d i f u s i ó n .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.-  ¿Se l a  da rza?  
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E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S i ,  se l a  da  - 

r l a  a a lgunas  normas, porque se ha producido un problema 

con ocas ión  de  l a  l e y  que permi te  r enegoc i a r  y cambiar l a s  

U . F .  

~ h l  hay gen t e  que t i e n e  problemas con impuestos,  

con c r é d i t o s  d e  enlace,  con derechos  exces ivos  que even tua l  - 

mente cobran l o s  Conservadores.  

Eso pod r l a  ser d i fund ido .  Ta l  vez ,  l o  no d i fund i -  

b l e  s e r l a n  l a s  d l t i m a s  materias que no i n c i d e n  en ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Lo que i n c i d e  en  l a  

Ley d e  Bancos no c r e o  que sea conveniente  d i f u n d i r l o .  

En todo  c a s o ,  d e n t r o  d e  v e i n t i c u a t r o  horas  l a  P r i  - 
mera Comisión pod r l a  p r e s e n t a r  un memorándum en  e l  que pro-  

ponga a qué se l e  da  d i f u s i ó n  y a qué no se l e  da  d i f u s i b n .  

LEstar lan  de  acuerdo en  eso?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  Bien, conforme, ¿por 

qué no? 

Para  d e s g l o s a r l o  t e n d r l a  que haber  un nuevo Men- 

saje ,  ¿no es c i e r t o ?  

E 1  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ko vamos a d e s g l o s a r  - 
l o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- E s  pa r a  d e c i d i r  s i  s e  

l e  da  d i f u s i ó n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  pa r a  ver  a qué se 

l e  da  d i f u s i ó n  y a qué no se l e  da .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- iAh, d i fu s ión !  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- A l  - 

gunas ma te r i a s  se pueden t r a t a r  con e l  car6cter d e  r e s e r v a  - 

do y o t r a s ,  no. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- L a  Primera Comisidn 

me propone a qué se l e  d a  d i f u s i 6 n  y a qué no. Hay cosas  

en l a  Ley de  Bancos r e s p e c t o  a las c u a l e s  no soy p a r t i d a  - 
r i o  de  d a r l e  d i f u s i 6 n .  
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El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Terminada 

mi Cuenta, mi Almirante. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- No tengo Cuen - 
ta, mi Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Terminada la Cuenta. 

Ofrezco la palabra. 

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE IMPUESTO QUE INDICA A 

VEHICULOS MOTORIZADOS TERRESTRES AUTORIZADOS PARA USAR 

GAS NATURAL COMPRIMIDO COMO COPIBUSTIBLE, EN LA XII RE- 

GION (BOLETIN NO 610-05) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este proyecto de ley 

lo propuso Hacienda y, posteriormente, lo carnbiO, redactán - 
dose otra iniciativa, que es la que expondrá el abogado In - 
f ormante . 

Tiene la palabra el señor Lueje. 

El señor GASPAR LUEJE, RELATOR.- Honorable Junta, 

este proyecto, cono se recuerda, ingresó a trámite legisla- 

tivo hace un año y fue calificado en su oportunidad de ordi - 

nario. Posteriormente, el señor Presidente de la Segunda Co- 

misión Legislativa, en mayo del año pasado, solicit6 Comi - 
si6n Conjunta para el estudio de la iniciativa. 

Las Comisiones Legislativas aprobaron la idea de 

legislar y en el estudio del proyecto se estimó necesario que 

en la autorización o el establecimiento del uso de gas na- 

tural o licuado en vehlculos en la XII Región, se estudiara 

una alternativa para hacerlo aplicable a toda la Nación. 

Con oportunidad de estas observaciones, el Ejecutivo 

solicit6 un nuevo plazo para estudiar otro proyecto y fue 

as2 como en agosto la iniciativa fue congelada para este es- 

tudio y reingresó nuevamente a trsmite legislativo por un 

oficio de16 de marzo de este año y que la H. Junta conoció 

el 18 de marzo, fecha de la iniciaci6n del año legislativo 

ordinario. 
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El proyecto consta de nueve artfculos. En los 

primeros cinco se establece un impuesto anual a beneficio 

fiscal para los vehIculos motorizados que transiten por las 

calles y caminos de la Nación y se les autoriza para usar 

gas natural comprimido o licuado como combustible y, además, 

se dan los parámetros que fijan una compensación, por decir - 

lo asl, respecto al uso de la gasolina automotriz. 

En los art5culos 2", 3O, 4' y. So se dan las regu - 
laciones de cómo se aplicará este impuesto, los modos en 

que se pagará y las sanciones que tendrá si no se cumple 

con los pagos que se disponen. 

Por el articulo 6' se preceptúa, a beneficio fis- 

cal, un impuesto espec5fico y se indica en la misma disposi - 
ci6n las fórmulas que se aplicarán a las gasolinas automo - 
trices y al petróleo Diesel, combustible que en este momen - 
to no tiene impuesto. 

Cabe destacar que dentro de estos impuestos no es - 

tá contemplado el kerosene o parafina, el cual sigue con la 

misma situación tributaria actual, es decir, sin impuesto. 

Por el artlculo 7' se faculta a S. E. el Presiden - 
te de la RepGblica para que dentro del plazo de un año, me- 

diante diferentes decretos, establezca las empresas que que - 
daran afectas al IVA y todo el mecanismo tributario respec- 

tivo. 

El artlculo 8O deroga el decreto supremo No 294, 

de ~conom~a, en qiie se establecieron los impuestos que afectan 

a las gasolinas automotrices en este momento. 

Finalmente, el artlculo 9O dispone un subsidio es - 
pecial a los combustibles l5quidos derivados del petróleo 

que se expendan en la Isla de Pascua, fijándose un máximo 

de 3 , 5  unidades tributarias mensuales por metro ctíbico. 

Eso, en general, es lo que puedo informar sobre 

este proyecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 
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E l  señor  RELATOR.- Perdbn, que r fa  ped i r  una a u t o r i  - 

zaci6nrque fue  conversada y ana l izada  con e l  señor Sec re t a  - 
r i o  de Legis lac ión ,  e n  e l  sen t ido  de hacer algunas co r recc io  - 
nes en l o  formal,  para  cambiar algunas preposic iones  "a" Por 

"con", que mejoran e l  castellano y hacen más p rec i so  e l  t e x t o .  

Es t a s  modificaciones,  r e p i t o ,  fueron conversadas 

en su  oportunidad con e l  señor S e c r e t a r i o  de Legis lación y 

e s t á n  contenidas  en e l  t e x t o  que é l  t i e n e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO,- Ofrezco l a  pa labra .  

¿Hay alguna observacidn? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hay una observación y 

es que de  hecho, después de dos meses, e l  combustible empeza - 

r5 a s u b i r ,  mientras  en  todo e l  mundo s igue  bajando. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.-¿En Chi le ,  Almiran- 

t e ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  En Chi le .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- La verdad es que 

e l  proyecto est5 diseñado,  Almirante,  d e  modo de que..: , se  

compartan, a  p a r t i r  de c i e r t o s  p rec ios ,  l a s  a lzas  i n t e r n a  - 
c i o n a l e s ,  de manera que s i  é s t a s  no s e  produjeran,  no deb ie  - 
r an  t r a s l a d a r s e  a  Chi le .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E n  e s t e  momento, e l  

p rec io  est6 en  26  d ó l a r e s .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Es t6  ca lcu lado ,  

Almirante,  como s i  e l  c o s t o  de importación f u e r a  de 26  d61a - 
r e s  y e s t a  i n i c i a t i v a  está diseñada para  que se e s t a b i l i c e  

e n t r e  1 8  y 2 0  do la re s  e l  b a r r i l .  

Ahora, s i  se e s t a b i l i z a  más bajo  que e s o ,  todas  

l a s  b a j a s ,  inc luso , son  ad ic iona le s  y mayores que las que s e  - 
r án  publ icadas  ahora.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  p r ec io  mlnimo que 

l e  f i j a n  a l  p e t r d l e o  nacional  aqu l  e s  de 1 6  dó la re s .  

E l  señor  M I N I S T R O  DE HACIENDA.- Alrededor de  18 
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dólares  e s  e l  p rec io  que hace funcionar el mecanism de impuestos. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Diec ise is  d6lares .  

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA.- Depende de l a  r e  - 
l ac ión  que se ca lcu le .  

Suponiendo que no cambien más l o s  precios  de l o s  

combustibles de a fuera  y se a jus ten  a e s t o ,  efectivamente,  

en l a  medida en que en Chile hubiera i n f l a c i d n  y fuera  necesa- 

r i o  cambiar e l  precio d e l  d d l a r ,  indudablemate, eso ,  en algún 

mQanento s e  t i e n e  que r e f l e j a r  en e l  prec io ,  pero s i n  e l l o ,  

no hay ninguna razón para que suban internamente. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué l e  d i r l a  usted 

a l a  prensa para que s e  quede t r a n q u i l a ,  ya que é s t a  e s t d  

sosteniendo que en  todas  p a r t e s  d e l  mundo e s t á  bajando e l  

prec io  d e l  pe t rd leo  y aquí en Chile l o  estamos subiendo? 

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA.- Precisamente, A l  - 

mirante,  a l  comunicarse  e s t o ,  s e  l e  informará a l a  prensa 

l a s  r eba jas  que se producen en l o s  precios  de l o s  combusti - 
b l e s .  

De alguna forma l o  tom6 un per iódico que s a l i d  

ahora,  a medio d l a ,  pero,  en r e a l i d a d ,  s e  producen reba jas  

muy importantes en algunos de l o s  pe t ró leos  i n d u s t r i a l e s ,  

como e l  caso d e l  f u e l  o i l ,  de 1 5 % ,  además de l a s  reba jas  

que ya s e  han hecho. De modo que no s e  l e  puede d e c i r  

ninguna o t r a  cosa que l o s  precios  f i n a l e s  d e l  f u e l  o i l ,  de 

l a  paraf ina  y d e l  gas l icuado .... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- A l a  paraf ina  no l a  

toca .  

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA.- A l a  paraf ina  

no l a  toca  e l  impuesto, pero s e  produce una reba ja  e l  dIa  

de vigencia ,  de l a  promulgaci6n de l a  ley ,o ,  qu izás ,  s e  

adelante  en un d l a  y e s t a  ba ja  es importante. 

En e s t e  momento l a s  c i f r a s  son alrededorde l a s  

s igu ien tes ,  Almirante: l a s  gasol inas  y e l  d i e se1  disminui - 
r í a n  a pfiblico en un 5 % .  a p a r t i r ,  probablemente, de hoy 

dIa mismo, en l a  t a r d e ,  en caso que s e  apruebe l a  l e y ;  l a  

paraf ina  y e l  gas l icuado,  e n t r e  e l  8 y e l  9 % ;  y e l  f u e l  

o i l ,  en un 15%. 

E n  e s e  sen t ido ,  l a  información de prensa e s  co- 

r r e c t a ,  de que e l  f u e l  o i l  disminuye en forma importante. 
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Entonces, se han producido bajas afuera y disminu - 
cienes muy importantes en Chile. La verdad es que hubo una 

rebaja a principios de febrero; otra, al inicio de marzo y 

se agregarla ésta. 

Si usted analiza todas estas rebajas, son bastan- 

te importantes. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Usted tiene que finan - 
ciar el Presupuesto. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Lo que sucede, Al- 

mirante, es lo siguiente. Los impuestos de los combustibles 

son una fuente importante de financiamiento del Fisco y no 

~610 actualmente, sino que lo han sido siempre. 

Antes de la primera alza de los combustibles, el 

año 73, éstos tenlan impuestos especiales, diversos de los 

impuestos generales, que permitlan financiar parte importan - 

te del Presupuesto Nacional. 

El año 78, cuando subieron nuevamente los combus - 
tibles, se dio una facultad en el decreto supremo de Econo - 
mla que fijó los impuestos que están vigentesyhubo que cam - 
biar completamente la estructura de impuestos a los combus- 

tibles y en ese instante se incorporaron éstos al sistema 

del IVA. 

Se eliminaron una serie de otros impuestos que te- 

nlan y se dejo un solo impuesto especial en el caso de las 

gasolinas, pero se estableció uno a la extracci6n de petr6 - 
leo crudo de los pozos nacionales. 

La suma de todos estos impuestos estaba dando una 

recaudación total de aproximadamente 500 millones de d6lares. 

Al producirse la baja del precio internacional, si no se can - 
bia la estructura de impuestos nuevamente, no s6lo se le 

traspasa al pdblico lo que está recibiendo el pals de rebaja 

externa, que puede ser una rebaja permanente a 18 d6lares,que 

representan 150 millones al año, sino que se le traspasa esa 

suma, que es lo que el país recibe como beneficio de afuera, 

m6s una parte importante de esos 500 millones de d6lares de 

impuestos. De modo que estarla siendo beneficiada la economla 
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a  t r a v é s  d e  una r e b a j a ,  que es l a  que está r ec ib i endo  e l  

p a l s ,  t r a spasada  completamente, m 6 s  l a  disminución en l a  

ca rga  t r i b u t a r i a .  

Ahora, e s o  o b l i g a r l a  a l  F i s co  a tomar una d e c i  - 

s i b n ,  de  b a j a r  s u s  g a s t o s  o s u b i r  o t r o s  impuestos o ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- O b a j a r  l o s  sue ldos .  

E l  señor  M I N I S T R O  DE HACIENDA.- ... o b a j a r  o t r o  

t i p o  de  ga s to s .  

Algunos han propues to  que bajemos l o s  g a s t o s  de  

combust ibles .  La verdad es que c r eo  que e s t o s  g a s t o s  de  com - 
b u s t i b l e s  de  l a s  i n s t i t u c i o n e s  y ,  en gene ra l  d e l  Gobierno, 

no t i e n e n  ninguna comparación. Usted ve en  l a  prensa:  "¿Por 

qu$ e l  Gobierno no b a j a  s u s  g a s t o s  en l o  mismo que est5 ba - 
jando s u s  ...'! (no se e n t i e n d e ) .  N o  hay ninguna comparaci6n. 

D e  modo que l a  d e c i s i ó n  que nos pa rec id  mbs adecuada es una 

combinación, c u a l  es a f r o n t a r  en  p a r t e  l a  pé rd ida  de  r ecu r -  

s o s  --y con e s t e  proyecto  se e s t 6  logrando--, confiando e n  

que l a  mayor a c t i v i d a d  econ6mica genera rá  más i ng re sos .  

Y ,  por  o t r o  l ado ,  o t r a  d i f e r e n c i a r r e c a u d a r l a  en 

un nuevo impuesto,  que s e r l a  l o  que se esta  proponiendo en  

e s t o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa l ab ra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Estoy de  acuerdo.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿No hay observac io  - 
nes?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No tengo.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se  aprueba.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Cuento con 

l a  a u t o r i z a c i ó n  pa ra  hacer  l a s  co r r ecc iones?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S I ,  pa ra  e f e c t u a r  las 

co r r ecc iones  que aparezcan como n e c e s a r i a s .  

E l  s eñor  GENERAL MATTHE1.-  ~ C u S n t o  es mss o menos 

l o  que u s t e d  repone con e s t o ?  ¿De l o s 5 0 0  mi l l ones ,  cuánto  
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se e s t á  perdiendo y cudnto se repone? 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Depende d e l  pre- 

c i o  a  que s e  e s t a b i l i c e  a fuera .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Pero m6s o menos l o  

que ustedes calcularon.  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Las c i f r a s  son 

l a s  s igu ien tes :  s i  e l  prec io  e s  de 1 8  d6lares  e l  b a r r i l ,  

s e  habrla  producido una pérdida de 2 0 0  millones de dóla- 

r e s  y  s e  estarlanrecuperando alrededor de 1 2 0  millones de 

dólares .  

S i  e l  p rec io  fuera  de 20  d6 la res  e l  b a r r i l ,  l a  

pérdida habrla  s ido  de 1 0 0  millones y  seestarlan recupe- 

rando aproximadamente 70  millones de dólares .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- De todas maneras no 

s e  recupera todo. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- No s e  recupera t o  - 
do y eso s e  conf la  recobrar lo ,  s i t u a c i ó n  que se verá  en los 

pr6ximos meses. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- SegGn l o  que pase. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Lo o t r o  que pue - 
de suceder e s  que e l  prec io  quede en 1 2  dó lares  e l  b a r r i l .  

En ese  caso,  l a s  pérdidas son mucho más grandes y no nos re 
cuperamos y o b l i g a r l a  a  una dec is ión  d i s t i n t a ,  que habrla  

que tomar m6s adelante .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Esa es l a  respues ta  

más c l a r a .  

--Se aprueba e l  proyecto. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO,- Terminada l a  Tabla. 

Ofrezco l a  palabra .  

S i  no hay m a s  que t r a t a r  y nadie hace uso de l a  pa - 
l a b r a ,  muchas g r a c i a s ,  s e  levanta  l a  Sesión. 

--Se levanta  l a  Sesión a  l a s  1 6 . 4 5  horas.  

(Firmas a  l a  v u e l t a )  
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